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	Giunta Regionale della Campania



ITER DOCUMENTALE

DEL

DECRETO   DIRIGENZIALE

	AREA GENERALE DI COORDINAMENTO


	A.G.C. 13 Turismo e Beni Culturali


	COORDINATORE e AdG
	  Dott.ssa Ilva Pizzorno 

	
	

	
	

	
	


Oggetto: 

	Programma Operativo Interregionale "Attrattori Culturali, Naturali e Turismo" P.O.In. (F.E.S.R.) 2007/2013 e Programma Attuativo Interregionale "Attrattori Culturali, Naturali e Turismo" P.A.In. (F.A.S.) 2007/2013 - D.G.R. n. 2012 del 23.12.2008 - Istituzione Comitato di Sorveglianza. (Con allegato).


PREMESSO CHE:

· le disposizioni dei Regolamenti comunitari - relativi alle politiche di coesione 2007/2013 - ed in particolare il Regolamento (CE) n.1083/2006 recante disposizioni generali sul Fondo Europeo di Sviluppo Regionale, sul Fondo Sociale Europeo e sul Fondo di Coesione prevedono all’art. 63 che per ciascun programma operativo venga istituito un Comitato di Sorveglianza entro tre mesi dalla data di notifica allo Stato membro della decisione della relativa approvazione;

· con  Decisione della Commissione Europea n. C(2007) 3329 del 13 luglio 2007 è stato approvato il Quadro Strategico Nazionale 2007-2013;

· le disposizioni della Delibera CIPE n. 166/2007 di attuazione del Quadro Strategico Nazionale 2007-2013, al cui interno si dispone che per i Programmi attuativi interregionali finanziati a valere sulle risorse del Fondo Aree Sottoutilizzate (FAS) - che realizzino azioni di rafforzamento e integrazione dei corrispondenti Programmi Operativi Interregionali delle Regioni dell’Obiettivo Convergenza - prevedono che le funzioni di sorveglianza vengano assicurate dai Comitati di Sorveglianza operanti per i programmi operativi comunitari, previa opportuna integrazione della relativa composizione;

· con Delibera n. 2101 del 5 dicembre 2007  la Giunta Regionale ha individuato l’AGC 13 “Turismo e Beni Culturali” quale struttura regionale competente a supportare l’Autorità di Gestione del POIn e in attuazione della stessa il Presidente della Giunta Regionale, con nota prot. n. 1478/UDCP/GAB/GAB  del 21.03.2008, ha designato la Dott.ssa Ilva Pizzorno quale Autorità di Gestione, nella qualità di Coordinatore pro-tempore dell’AGC 13 “Turismo e Beni Culturali”, fino all’approvazione del Programma stesso; 
· con nota n. 013518 del 14 dicembre 2007 il Programma Operativo Interregionale 2007 – 2013 “Attrattori Culturali, Naturali e Turismo” FESR è stato trasmesso al MISE che lo ha inviato tramite SFC alla Commissione Europea il 09.01.2008; 

·  la Commissione Europea con nota prot. n. 001726 del 29.02.2008  ha notificato le Osservazioni dei Servizi della DG Regio sulla proposta del Programma, contenute nell’allegato “Position Paper”;
· il Coordinatore dell’ AGC 13 ha assicurato lo svolgimento delle attività propedeutiche alla programmazione del POIn (FESR) e del PAIn (FAS) 2007 - 2013 “Attrattori Culturali, Naturali e Turismo” e, in ragione della complessità ed urgenza dell’attività da svolgere, ha costituito una task force che lo ha supportato nell’esercizio delle funzioni di Autorità di Gestione, in particolare, dando riscontro a quanto richiesto dalla CE con il suddetto “Position Paper” e partecipando ai numerosi incontri istituzionali presso gli Uffici della Commissione Europea a Bruxelles e presso la sede delle Amministrazioni statali e regionali contribuendo alla redazione dei Programmi POIn (FESR) e PAIn (FAS) 2007 – 2013, favorendone la positiva conclusione del negoziato ed il rilascio del parere VAS;

· con Delibera n. 1438 dell’11 settembre 2008 la Giunta Regionale ha nominato, quale Autorità di Gestione del POIn - coincidente con  l’Amministrazione di Riferimento del PAIn - “Attrattori Culturali, Naturali e Turismo” 2007 –2013, la dott.ssa Ilva Pizzorno Coordinatore dell’AGC 13;
· con Decisione della Commissione Europea n. C(2008) 5527 del 06 ottobre 2008 è stato  approvato il  Programma  Operativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo” (P.O.In.) presentato da questa Autorità;
CONSIDERATO CHE
· ai sensi dell’art. 63 del Regolamento (CE) n.1083/2006 è necessario istituire il Comitato di Sorveglianza, nel rispetto del paragrafo 5.2.7 del POIn che ne disciplina funzioni e composizione; 

· con nota prot. n. 2008.0561584 del 30.06.2008 l’Autorità di Gestione ha richiesto alle Amministrazioni Centrali e Regionali coinvolte dai Programmi Interregionali “Attrattori culturali, naturali e turismo”  la designazione dei componenti del Comitato di Sorveglianza;

· con Delibera n. 2012 del 23 dicembre 2008 la Giunta Regionale ha, tra l’altro,  dato mandato all’ Autorità di Gestione di dare piena attuazione al Programma POIn e ad ogni altra nomina prevista per la realizzazione delle attività del  Programma,  nonché all’istituzione del Comitato di Sorveglianza – ai sensi dell’art. 63 del Regolamento (CE) n.1083/2006 con la contestuale nomina dei componenti dello stesso Comitato designati dalle singole Amministrazioni Centrali e Regionali e nel rispetto del paragrafo 5.2.7 del POIn che ne disciplina funzioni e composizione; 
DATO ATTO

· che in conformità alle disposizioni della Delibera CIPE n. 166/2007 e del paragrafo 5.6 Comitato di Sorveglianza del Programma Attuativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo” (di seguito PAIn) – attualmente in fase di approvazione da parte del CIPE – le funzioni di tale organismo sono svolte dal Comitato di Sorveglianza del POIn opportunamente integrato con la rappresentanza delle altre Regioni dell’Obiettivo Competitività rientranti nell’aggregato geografico “Mezzogiorno” (Abruzzo, Basilicata, Molise e Sardegna);

· della necessità di questa Autorità di istituire il Comitato di Sorveglianza, in vista della prima riunione dello stesso Comitato che dovrà aver luogo entro il 6 aprile 2009, nel rispetto dei termini di cui all’art. 65 del Regolamento Generale (CE) n. 1083/2006; 

· che le suddette designazioni delle Amministrazioni Centrali, Regionali, del Partenariato Istituzionale e delle autonomie funzionali sono pervenute così come riportate nell’allegato al presente dispositivo;  

· che il Partenariato Economico e sociale sarà rappresentato all’interno del costituendo CdS dai componenti che saranno indicati nel Protocollo d’intesa da sottoscriversi entro la 1° riunione del Comitato di Sorveglianza stesso;

RITENUTO di dover procedere alla istituzione del Comitato di Sorveglianza del Programma Operativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo”(P.O.In.) e dell’omonimo P.A.In. nonché alla nomina dei relativi componenti di cui all’allegato parte integrante del presente atto;

VISTI

- il Programma Operativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo”
- la Decisione della Commissione Europea n. C(2008) 5527 del 06 ottobre 2008 di approvazione del POIn;

alla stregua dell’istruttoria compiuta dagli uffici preposti all’attività di supporto all’AdG del Programma Operativo e del Programma Attuativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo”, nonché dell’espressa dichiarazione di regolarità amministrativa e contabile della stessa, resa dal dirigente di staff “Attività connesse alla programmazione dei fondi strutturali in materia di attrattori culturali, naturali e turismo – relazioni istituzionali”,

per i motivi esposti in narrativa che si intendono qui di seguito integralmente riportati e trascritti

D E C R E T A

1. di istituire, in conformità a quanto previsto all’art. 63 del Regolamento (CE) n. 1083/2006 e al paragrafo 5.2.7,  il Comitato di Sorveglianza del  Programma Operativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo”,  le cui competenze s’intendono estese, in conformità alla Delibera CIPE n.166/07 parag. 5.6, al  Programma Attuativo Interregionale, ad avvenuta  formale approvazione da parte del CIPE del Programma stesso;

2. di nominare, quali componenti del Comitato di cui al precedente punto 1, i membri designati dalle rispettive Amministrazioni interessate, come dall’allegato elenco, parte integrante del presente atto;

3. di riservare ad apposito Regolamento interno, che verrà adottato nel corso della prima riunione del predetto  Comitato, le relative modalità di funzionamento, ai sensi dall’art. 65 del Regolamento (CE) n. 1083/2006 e del paragrafo 5.2.7 Comitato di Sorveglianza del POIn;

4. di dare atto, ai sensi dall’art. 65 del Regolamento (CE) n. 1083/2006 e del paragrafo 5.2.7 Comitato di Sorveglianza del POIn, che:

a.  la Presidenza del Comitato di Sorveglianza è assegnata all’ Autorità di Gestione del P.O.In. coincidente con l’Amministrazione di riferimento del P.A.In.;
b. il Comitato di Sorveglianza è composto come segue:

· Autorità di Gestione del Programma Operativo Interregionale “Attrattori culturali, naturali e turismo” e componenti del Comitato Tecnico Congiunto per l’Attuazione;
· Autorità di Gestione dei Programmi Operativi Regionali 2007-2013 delle Regioni Calabria, Campania, Puglia e Sicilia;

· Ministero dello Sviluppo Economico – Dipartimento per le Politiche di Sviluppo e Coesione – Direzione Generale per le Politiche dei Fondi Strutturali Comunitari, in qualità di Amministrazione nazionale responsabile del coordinamento generale delle politiche dei Fondi Strutturali e capofila del FESR;

· Ministero dell’Economia e delle Finanze – Ispettorato Generale per i rapporti con l’Unione Europea (IGRUE), in qualità di Amministrazione nazionale responsabile del Fondo di rotazione di cui alla Legge 183/87;

· Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare e Dipartimento per i Diritti e le Pari Opportunità presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, quali Amministrazioni responsabili delle politiche trasversali;

· rappresentanza del partenariato istituzionale designata rispettivamente dall’Unione delle Province Italiane (UPI) e dall’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI); 

· eventuali Amministrazioni centrali titolari di linee di intervento all’interno del Programma Operativo Interregionale;

· responsabili degli organismi intermedi laddove individuati nel corso dell’attuazione del Programma;

· per le sole decisioni inerenti l’attuazione del PAIn, referenti delle Regioni Abruzzo, Basilicata, Molise e Sardegna e dalle Autorità di Gestione dei rispettivi POR 2007-2013;

c. partecipano, inoltre, ai lavori del Comitato di Sorveglianza,  a titolo consultivo:

· un rappresentante della Commissione Europea;

· una rappresentanza del partenariato economico, sociale e del terzo settore i cui componenti saranno individuati secondo i criteri definiti nel protocollo di intesa del QSN e nel numero indicato dal protocollo di intesa da sottoscrivere tra l’Autorità di Gestione del Programma e le parti economiche, sociali e del terzo settore;

· un rappresentante dell’Autorità Ambientale del Programma;

· un rappresentante del Sistema Nazionale di Valutazione;
· un rappresentante delle autonomie funzionali nella persona del referente nominato dall’Unione delle Camere di Commercio (Unioncamere);
d. partecipano, altresì, ai lavori del Comitato di Sorveglianza, in veste di uditori:

· un rappresentante dell’Autorità di certificazione del POIn;

· un rappresentante dell’Autorità di Audit del POIn;

5. di stabilire che la partecipazione ai lavori del Comitato di Sorveglianza dei componenti delle Regioni Abruzzo, Basilicata, Molise e Sardegna, limitata alle sole decisioni inerenti all’attuazione del PAIn, s’intende subordinata all’approvazione dello stesso PAIn da parte del CIPE secondo la procedura disposta dalla Deliberazione n. 166/2007;

6. di stabilire che le eventuali integrazioni e/o eventuali sostituzioni dei componenti potranno essere deliberate dal Comitato stesso, conformemente al suo Regolamento interno;

7. di acquisire i nominativi dei componenti delle Amministrazioni Centrali e della Commissione Europea in seno al Comitato di Sorveglianza, all’atto della notifica alle stesse del presente atto;

8. di rinviare a successivo provvedimento la costituzione di un’apposita segreteria tecnica a supporto  delle attività e delle funzioni del Comitato di Sorveglianza;

9. di trasmettere il presente provvedimento, a titolo di notifica, a tutti gli organismi che fanno parte del Comitato di Sorveglianza istituito con il presente atto nonché al  Gabinetto del Presidente della Giunta Regionale della Campania e alla A.G.C. 08.

                                                                                                                  L’AdG

P I Z Z O R N O
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